

推動亞太區域
經濟合作的APEC，
成立以來
便刻意迴避討論
政治安全議題。然
911攻襲事件後，
對經濟層面的影響
甚為深遠，
APEC才把
政治安全納入
正式議題，
因而面對反恐
大時代來臨，
而伴隨產出的
「安全產業」，
如果能在各經濟體
公私部門
夥伴關係下，
列為優先的
合作項目，
必能為APEC
帶來新的商機。

APEC反恐與安全產業

吳福成

反恐議題是亞太經合會(APEC)的新興議題，自從911恐怖襲擊事件後，近三年來APEC領袖會議都把反恐議題視為迫切而重要的議題，使得原先以經濟合作為特性的APEC，開始質變為經濟、安全兼具的區域合作組織。而隨著反恐議題地位的突顯，反恐是否影響區域貿易便捷化和自由化？反恐是否真的屬於對未來和遠景的先期性投資？諸多的疑慮引發爭議。本文則嘗試在上述兩個爭議的論證框架上，提出更積極性倡議，即在APEC反恐的進程中，同時推動區域公私部門合作，以發展具有反恐任務和新商機的「安全產業」，最後得以實現“APEC Means Business”的初始理想。

亞太區域內的恐怖主義猖狂，導致相關經濟體的貿易活動衰退、投資意願降低。因此區域合作反恐，已成為現階段APEC穩定區域貿易投資環境，以及恢復經濟活絡和成長的必要選擇。特別是區域合作反恐，還被定調為強化區域貿易安全的優先政策，以及實現茂物目標的有力保證。